ЛАБОРАТОРНА РОБОТА № 3
Тема: «Побудова моделі авторегресії. Оцінка якості моделі»
Завдання: 

На основі наведених даних згідно відповідного варіанту необхідно:
1. Побудувати рівняння авторегресії.

2. Перевірити якість та статистичну значущість рівняння авторегресії та коефіцієнтів.

3. Надати інтерпретацію отриманих значень параметрів рівняння.
4. Перевірити рівняння на наявність автокореляції похибок за допомогою критерію Дарбіна.

1) Рівняння авторегресії має вигляд: 
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Розглянемо побудову моделі авторегресії на прикладі. Вихідні дані наведено в табл. 2.1.

Таблиця 2.1 – Дані спостережень

	Рік набл.
	Yt
	Xt
	Yt-1
	Модельні Yt-1

	1
	1016,6
	1412,7
	-
	-

	2
	1435,9
	1978,9
	1016,6
	1057,212

	3
	1776,1
	2292
	1435,9
	1440,886

	4
	2003,8
	2514,4
	1776,1
	1653,051

	5
	3265,7
	4632
	2003,8
	1803,756

	6
	4476,9
	7116,6
	3265,7
	3238,703

	7
	5886,9
	8819,9
	4476,9
	4922,34

	8
	7443,2
	10627,5
	5886,9
	6076,545

	9
	9024,8
	12886,1
	7443,2
	7301,427

	10
	11401,4
	16679,9
	9024,8
	8831,919

	11
	14363,5
	21079,5
	11401,4
	11402,71

	12
	17742,6
	26009,7
	14363,5
	14384


Для введення інструментальної змінної побудуємо рівняння регресії: 
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. Для цього використовується функція «Аналіз даних – Регресія» табличного процесора MS Excel. Задаючи необхідні діапазони вхідних даних отримано результати регресійного аналізу (табл. 2.2).

Таблиця 2.2 – Результати регресійного аналізу для 
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	Коэффициенты
	Стандартная ошибка
	t-статистика
	P-Значение
	Нижние 95%
	Верхние 95%

	Y-пересечение
	99,92
	86,27
	1,158
	0,273
	-92,298
	292,15

	Переменная Xt-1
	0,677
	0,00695
	97,405
	3,185E-16
	0,6621
	0,693


Таким чином рівняння, що визначає інструментальну змінну має вигляд: 
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Розрахункові значення  змінної 
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 наведено в таблиці 1.

Для отриманої моделі:

Множинний коефіцієнт кореляції R = 0.99473

Коефіцієнт детермінації R2=0,99894

Критерій Фішера Fрозр=9487,9

Рівень значущості рівняння регресії: 
[image: image6.wmf]a

=3,18E-16
Можна зробити висновок, що отримана модель є адекватною та статистично значуща.

Побудуємо модель авторегресії 
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. Для цього використовується функція «Аналіз даних – Регресія» табличного процесора MS Excel. Задаючи необхідні діапазони вхідних даних отримано результати регресійного аналізу (табл. 2.3).

Таблиця 2.3 – Результати регресійного аналізу для 
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	Коэффициенты
	Станд.ошибка
	t-статистика
	P-Значение
	Нижние 95%
	Верхние 95%

	Y-пер.
	141,28
	82,972
	1,7027
	0,127
	-50,052
	332,617

	Перем. xt
	0,495
	0,078
	6,348
	0,000221
	0,315
	0,6759

	Перем. 
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	0,328
	0,141
	2,328
	0,0483
	0,00312
	0,6546


Таким чином побудовано модель авторегресії: 
[image: image10.wmf]1

141.280.4950.328

ttt

yxy

-

=++


2) Перевірка якості моделі.

Для отриманої моделі:

Множинний коефіцієнт кореляції R = 0.999

Коефіцієнт детермінації R2=0,999

Критерій Фішера Fрозр=5737,6

Рівень значущості рівняння регресії: 
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Можна зробити висновок, що отримана модель є адекватною та статистично значущою при рівні 
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Для коефіцієнтів моделі авторегресії:
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[image: image13.wmf]141.28

a

=

: 
[image: image14.wmf]0.127

a

=

;

‑ 
[image: image15.wmf]0

0.495

b

=

: 
[image: image16.wmf]0.000221

a

=

;

‑ 
[image: image17.wmf]1

0.328

b

=

: 
[image: image18.wmf]0.0483

a

=

.

Таким чином можна зробити висновок, що для побудованої моделі авторегресії при рівні 
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 статистично не значущий та його можна виключати з моделі. Параметри 
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 статистично значущі.

3) Інтерпретація отриманих значень параметрів рівняння.

Для отриманої моделі:

Короткостроковий мультиплікатор 
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Довгостроковий мультиплікатор 
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Таким чином збільшення (зменшення) 
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 на одиницю призведе до збільшення (зменшення) 
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 в короткостроковому періоді на 0,495 одиниць. Довгострокове змінення складає 0,739 одиниць. Тобто змінення 
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 на одиницю в якому-небудь періоді призведе до змінення 
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 в довгостроковій перспективі в середньому на 0,739 одиниць.

4) Перевірка наявності автокореляції

Для розрахунку критерію Дарбіна розрахуємо d-статистику за формулою:
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Квадрат стандартної помилки 
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Критерій Дарбіна: 
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Значення 
[image: image32.wmf]/2

t

a

 та 
[image: image33.wmf]1/2

t

a

-

 квантілів порядків 
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 стандартизованого нормального розподілу при рівні значущості 
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Виконується умова: 
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Таким чином, можна зробити висновок що в моделі відсутня автокорелція похибок.

Варіанти

	Варіант 1
	
	Варіант 2
	
	Варіант 3

	ВВП (млрд $)
	Грошова маса (млрд $)
	
	ВВП (млрд $)
	Внутрішні інвестиції (млрд $)
	
	ВВП (млрд $)
	Державні видатки (млрд $)

	1428,5
	98,7
	
	1428,5
	267
	
	1428,5
	486,1

	2007,8
	220,8
	
	2007,8
	376
	
	2007,8
	652,7

	2342,5
	288,3
	
	2342,5
	408,8
	
	2342,5
	839

	2629,6
	374,1
	
	2629,6
	407,1
	
	2629,6
	842,1

	4823,2
	453,7
	
	4823,2
	670,4
	
	4823,2
	1258

	7305,6
	714,6
	
	7305,6
	1165,2
	
	7305,6
	1960,1

	8943,6
	1154,4
	
	8943,6
	1504,7
	
	8943,6
	2419,4

	10834,2
	1612,6
	
	10834,2
	1762,4
	
	10834,2
	3422,3

	13285,2
	2134,5
	
	13285,2
	2186,4
	
	13285,2
	3964,9

	17048,1
	3212,6
	
	17048,1
	2865
	
	17048,1
	4669,7

	21620,1
	4363,3
	
	21620,1
	3611,1
	
	21620,1
	6820,6

	26781,1
	6044,7
	
	26781,1
	4730
	
	26781,1
	8375,2

	32987,4
	8998,8
	
	32987,4
	6627
	
	32987,4
	11377

	41428,6
	13493
	
	41428,6
	8782
	
	41428,6
	13992

	39100,7
	15698
	
	39100,7
	7930
	
	39100,7
	16048


	Варіант 4
	
	Варіант 5
	
	Варіант 6

	ВВП (млрд $)
	Запас капіталу (млрд $)
	
	Обсяг продукції промисловості (млрд $)
	Грошова маса (млрд $)
	
	Обсяг продукції промисловості (млрд $)
	Внутрішні інвестиції (млрд $)

	1428,5
	301,1
	
	1108,4
	98,7
	
	1108,4
	267

	2007,8
	401,6
	
	1468,8
	220,8
	
	1468,8
	376

	2342,5
	428,5
	
	1626,5
	288,3
	
	1626,5
	408,8

	2629,6
	424,7
	
	1706,6
	374,1
	
	1706,6
	407,1

	4823,2
	694
	
	3359,9
	453,7
	
	3359,9
	670,4

	7305,6
	1232
	
	5174,1
	714,6
	
	5174,1
	1165,2

	8943,6
	1689,3
	
	6329,7
	1154,4
	
	6329,7
	1504,7

	10834,2
	1943,4
	
	7294,8
	1612,6
	
	7294,8
	1762,4

	13285,2
	2417,7
	
	8755,2
	2134,5
	
	8755,2
	2186,4

	17048,1
	3130,5
	
	11994
	3212,6
	
	11994
	2865

	21620,1
	3848,4
	
	15609
	4363,3
	
	15609
	3611,1

	26781,1
	4968
	
	19258
	6044,7
	
	19258
	4730

	32987,4
	6951
	
	24400
	8998,8
	
	24400
	6627

	41428,6
	9172
	
	24710
	13493
	
	24710
	8782

	39100,7
	8384
	
	22493
	15698
	
	22493
	7930


	Варіант 7
	
	Варіант 8
	
	Варіант 9

	Обсяг продукції промисловості (млрд $)
	Запас капіталу (млрд $)
	
	Заробітна плата (тис.$)
	Внутрішні інвестиції (млрд $)
	
	Національний дохід (млрд $)
	Грошова маса (млрд $)

	1108,4
	301,1
	
	472,4
	267
	
	1412,7
	98,7

	1468,8
	401,6
	
	790,2
	376
	
	1978,9
	220,8

	1626,5
	428,5
	
	950,2
	408,8
	
	2292
	288,3

	1706,6
	424,7
	
	1051,5
	407,1
	
	2514,4
	374,1

	3359,9
	694
	
	1522,6
	670,4
	
	4632
	453,7

	5174,1
	1232
	
	2223,4
	1165,2
	
	7116,6
	714,6

	6329,7
	1689,3
	
	3240,4
	1504,7
	
	8819,9
	1154,4

	7294,8
	1943,4
	
	4360,3
	1762,4
	
	10627,5
	1612,6

	8755,2
	2417,7
	
	5498,3
	2186,4
	
	12886,1
	2134,5

	11994
	3130,5
	
	6739,5
	2865
	
	16679,9
	3212,6

	15609
	3848,4
	
	8555
	3611,1
	
	21079,5
	4363,3

	19258
	4968
	
	10634
	4730
	
	26078
	6044,7

	24400
	6951
	
	13593
	6627
	
	32213
	8998,8

	24710
	9172
	
	17290
	8782
	
	40222
	13493

	22493
	8384
	
	18637
	7930
	
	37862
	15698


	Варіант 10
	
	Варіант 11
	
	Варіант 12

	Державні видатки  (млрд $)
	Валовий прибуток економіки (млрд $)
	
	Заробітна плата (тис.$)
	Внутрішні інвестиції (млрд $)
	
	Податки (млрд $)
	Державні видатки  (млрд $)

	486,1
	610,8
	
	472,4
	267
	
	364,3
	486,1

	652,7
	699,4
	
	790,2
	376
	
	473
	652,7

	839
	783,3
	
	950,2
	408,8
	
	594,1
	839

	842,1
	948,7
	
	1051,5
	407,1
	
	564,6
	842,1

	1258
	2131,5
	
	1522,6
	670,4
	
	1007,6
	1258

	1960,1
	3119,9
	
	2223,4
	1165,2
	
	1707,6
	1960,1

	2419,4
	3692,6
	
	3240,4
	1504,7
	
	2345
	2419,4

	3422,3
	3119,7
	
	4360,3
	1762,4
	
	3137
	3422,3

	3964,9
	4901,6
	
	5498,3
	2186,4
	
	3735
	3964,9

	4669,7
	6330,4
	
	6739,5
	2865
	
	4942
	4669,7

	6820,6
	7908,01
	
	8555
	3611,1
	
	5949
	6820,6

	8375,2
	9659,3
	
	10634
	4730
	
	7162
	8375,2

	11377
	11702
	
	13593
	6627
	
	9469
	11377

	13992
	13696
	
	17290
	8782
	
	12008
	13992

	16048
	12440
	
	18637
	7930
	
	10430
	16048
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